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基于大数据背景下的招生管理
南充职业技术学院
（2018年9月14日）
近年来，随着社会的发展，我院的招生人数不断增加，原有的招生管理和手段已经逐渐无法满足目前的需求，在一定程度上制约了学院的发展。为此，我院积极响应教育部和四川省《职业院校管理水平提升行动计划（2015-2018年）》的要求，着力提升我院招生管理水平，运用大数据挖掘技术，帮助制定招生计划，合理调整专业结构，寻找生源和保护生源等，实现了我院招生管理的精准化和高效化。
一、背景介绍
近年来，我国的教育事业在不断地改革和进步，学院在招生和就业方面的情况相较于以前都发生了很大的变化。主要表现在学生报考条件逐渐宽松，招生规模逐年扩大，招考模式多元化等特点，因此我院招生工作面临巨大挑战，出现了招生时间紧迫、任务繁重、信息量大等难题。经过多年招生工作的积累，我们已具备较为丰富的报考信息和招生数据，如果我们能有效挖掘和运用这些数据，便能促使学院和部门之间形成信息共享的体系，提升管理水平，提高招生工作效率，促使学院健康发展。
大数据是指为了更经济更有效地从高频率、大容量、不同结构和类型的数据中获取有价值的信息而设计的新一代架构和技术，通过这一技术可实现海量数据的管理，实现对数据的有效运用，进而指导决策。其不仅仅是指数据资源的庞大，而且还包含着数据种类多样、结构复杂、更新迅速等含义。大数据的四个重要特点是数据量巨大、数据价值增加、数据种类多样、数据处理高效。大数据是现代科技的一个全新的产物。大数据时代，是以计算机为基础，以互联网技术为依托的信息时代。在大数据时代，利用网络信息技术对大数据进行筛选，节约了大量的时间、人力和物力。利用大数据，可以帮助高职院校进行招生管理，通过数据挖掘技术找出适合高职院校的生源，通过数据整理技术对高职院校的生源信息进行归类整理，从而改变传统的高职院校招生管理方式。从目前的社会发展来看，大数据时代是将来的一个发展趋势，也是社会进步的标志。大数据与人们的日常生活息息相关，高职院校利用数据技术对有价值的信息进行综合管理和分类，是提高招生工作管理水平的必经之路。
二、实施过程
1、加强数据培训，提高数据意识
截至2016年底，我国高职院校的学生人数已达到3200万人以上。在招生过程中，学生的基本信息是一个庞大的数据，如果采取传统的人工整理难免会出现一些失误，还会影响招生管理的效率。在大数据背景下，对于高职院校的招生管理来说，运用大数据时代的网络技术进行管理，可以保证生源信息的准确性，提高招生管理的效率。对于生源信息的整理是招生环节的重点工作，我们利用数据归纳和数据整理技术对生源的基本信息进行分类，快速地将生源信息进行分类归纳，从而保证生源信息的准确性。为此，学院安排了招生就业处相关同志参加了大数据系列培训，比如安排李跃华参加贵州盛华学院关于“大数据在招生中的利用”培训，有效掌握了利用大数据进行分析这一工具，培养了运用大数据进行分析的意识和能力，相较于传统招生工作 “广撒网”，无“重点捕捞”的状态，提高了运用大数据挖掘信息和使用信息的能力，准确挖掘生源信息，实现重点宣传和指导，提高了招生工作的效率。
2、加强数据挖掘，提高决策依据
大数据时代，要求高职院校能够对录取信息中所包含的丰富信息进行挖掘，更好地服务于招生工作，更好的为考生服务。
第一，在高职院校招生管理中，特别是单独招生，我们运用分类方法对考生进行分类管理，对考试的属性、满意度等进行分析，为考生考试录取提供辅助决策，易于招生工作人员因人而异制定招生策略，推荐符合学生实际需要的专业，进而提高报到率。
第二，在招生宣传工作中，对我院专业设置、就业情况、软硬件条件等因素进行关联分析，分析招生专业不平衡的原因，为招生宣传、专业改革等提供决策参考。
第三，在学院招生管理理的各项工作中，我们利用回归分析方法对寻找生源、保持生源、招生计划趋势分析等进行分析，从而制定符合实情的招生政策。    
第四，在调整学院专业结构中，我们利用聚类分析方法对考生志愿、专业细分、考生专业背景等方面进行分析，为学院的专业分类调整提供决策，为学院的招生计划编制提供参考依据。
3、利用数据分析，精准招生管理
招生环节是高校教育和培养人才的基础环节，招生环节包括招生章程的制定、招生专业的设置、招生计划的编制以及招生规模的控制等。高职院校的招生管理，首先应该注重生源信息的管理，生源是一个学校生存和发展的基本保障，生源的优劣决定了高校未来的发展方向。其次是招生计划的编制，必须紧跟市场对人才的需求和地方区域经济发展，为地方区域经济服务。最后是招生信息的公布和发布，体现出招生的公平、公开、公正和透明化。
我们在招生过程中，充分地了解市场对于人才的需求，掌握市场的现状，精准招生管理。首先我们按照南充市“155”发展战略和学院“1210”发展战略部署，结合川东北区域中心城市和成渝第二城的经济发展，以及我院软硬件条件，合理调整我院专业结构。2018年我院招生专业由原来的52个调整到49个。利用大数据对我院各专业建设情况、就业情况进行具体分析，分配专业计划。利用单独招生等特殊招生手段和统一招生相结合，合理配置学院资源，科学制定招生计划。2018年招生计划增加到4600人，在减少专业数目的同时，我们调整了生源区域结构，招生区域由原来的14个省市自治区缩减为13个。其次利用计算机技术和网络技术对生源信息进行甄别，充分地了解考生的心态和想法，根据学生的实际情况，引导学生进行专业选择和就业。
我们在招生过程中，利用学院的招生网、手机网、电话、微信、微博、招生咨询QQ等各种渠道及时对外发布招生信息，接受社会、考生家长监督，杜绝有偿招生等违规违纪现象。其主要措施有：一是运用大数据挖掘信息和使用信息的能力，准确挖掘生源信息，实现重点宣传和指导。二是在教育部阳光高考信息平台、四川教育考试院公开发行的《招生考试报》及学院招生网上公布学校的《招生章程及录取规则》。三是在学校招生网上公布学院的招生专业、招生计划、历年录取分数线以及当年学院单独招生和统一招生的录取结果及新生录取查询。四是在学院招生网上公布单独招生章程、公示单独招生拟录取分数线、拟录取新生名单及特殊招生名单、及时理受有疑问考生的考试成绩复查。在整个过程中我们始终以数据为载体，运用数据分析技术合理调整工作过程，精准招生管理。
三、特色创新
在招生过程中，招生管理部门充分地了解市场对于人才的需求，了解南充川东北区域中心城市和成渝第二城的区域经济状况，对招生政策和招生方式作出调整，根据市场的需求，引导学生选择合适的专业，提高学生的报到率。利用大数据对生源信息进行甄别，科学合理地分析学院的招生计划和招生政策是否合适现代市场的需求，分析招生专业不平衡的原因，为招生宣传、专业改革等提供决策参考。
四、取得的成效
通过基于大数据背景下的招生管理，学院招生工作各个方面得以全面提升，管理水平整体提高，招生决策更科学，招生计划管理更合理，招生工作进入良性循环状态，招生规模逐年增加，新生报到率连年创新高。2018年新生报到4200余人，报到率达91.93%。
五、下一步展望
随着大数据时代的进步和发展，我院将充分利用大数据分析，培养大数据意识，调整招生政策，提高生源信息的准确性；全面提高招生管理水平，利用编制招生计划等手段，调整学院专业结构；加大招生信息化投入，及时高效地向社会发布招生信息，确保招生工作公开、公正、公平和透明。
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