毕业设计（论文）的格式和附件要求

1、内容完整性要求

设计说明书（论文）内容必须齐全，包括题目、摘要及关键字、目录、引言（概述）、正文、结果（结论）、致谢、参考文献、附录。

2、格式要求

(1) 纸张大小：A4复印纸

(2) 页面设置：页边距：上、下2.54厘米；左、右3.17厘米；

行间距：1.5倍行距；

(3) 字体：宋体；

(4) 字号：标题用“小三”加粗，正文用“小四”；

(5) 文档格式：WORD文档。

3、字数

引言（概述）、正文、结果（结论）之和，毕业论文5000——7000字，毕业设计不得低于15000字。

4、文体风格

在叙述事实、观点和算法时，应该采用客观的、科学的修饰，避免出现含有感情色彩或者多姿多彩的文学描述。

5、公式、程序、数据和使用手册

复杂公式的推导应放入附录中。为了更好地说明毕业设计（论文）中涉及到的重要概念、原理、方法和结果，可以在正文中适当引用程序片段或者实验数据。但完整的程序和实验数据，应该出现在附录中。软硬件使用手册放入附录中。

6、参考文献

对于引用他人成果，必须在引用处注明参考文献，否则视为抄袭。

参考文献中列出的文献，必须是在正文中引用了的，不得列出没有在正文中直接引用的文献。

参考文献的数量，应在10~30篇，其中外文文献2篇以上。

对于一般教科书或程序设计语言的书籍，不推荐作为参考文献。对于其它内部资料，尚未公开的技术资料等一般不出现在参考文献中。

参考文献用阿拉伯数字标明文献序号，在正文中以上标如“[1]” “[2]”表示；参考文献的序号必须严格按照该文献在论文中出现的顺序编排。对于参考的论文，具体格式是作者，论文题目，出处，年，Vol.卷(期):起始页码－结束页码。如果作者超过三名，以三名为限，并且加上"等"字。

毕业设计成果装档案袋顺序

封面

1.毕业设计任务书

2.申报表和进度表

3.摘要及关键词

4.目录
5.引言
6.毕业设计正文内容（包括文字部分和计算书部分）
7.参考文献
8.致谢

附件（图纸）
毕业设计（论文）的成绩考核

1、毕业设计（论文）的评阅工作和评语要求

毕业设计（论文）撰写完成后，交指导教师审阅。指导教师审阅通过后，再印刷装订，并交指导教师填写审阅意见。然后交评阅教师对设计（论文）进行评阅，并写出评阅意见。指导教师不能兼任被指导学生的设计（论文）评阅教师。

指导教师是学生毕业设计（论文）的第一责任人。指导教师应对学生设计（研究）的过程、设计（研究）任务完成情况、设计（研究）方法、设计（研究）结果、设计说明书（论文）的文字表达等做出全面评价。关于设计方法、结果的评价必须以技术成果和测试数据比较为依据。禁止凭空作出“独特的见解”、“方案正确”、“论证详尽”、“质量高”等评价。要作出“独特的见解”评价，必须与国内外的见解进行比较。要作出“论证详尽”的评价，必须具体列举学生论证比较了那些系统、那些方面。要作出“质量高”的评价，必须以测试验证数据为具体依据。总之，所有评价必须以事实（技术成果、数据）和比较为依据。

评阅教师的评语不包含过程评价，方法和结果评价的评语与指导教师评语的要求类似。评阅教师要独立评阅，禁止抄袭指导教师评语。评阅教师同时要负责指导教师评语的符合度。

2、毕业设计（论文）的答辩工作和评语基本内容

（1）毕业答辩工作的组织

答辩在指导教师审阅同意，以及评阅教师评阅合格后进行。

答辩小组由4-7名专业教师组成，各答辩组的答辩工作由答辩组长主持。

答辩小组应指定一名秘书，做好比较详细的答辩记录。答辩记录存档备查。

(2) 毕业答辩的程序

学生首先向毕业答辩小组现场报告所设计（研究）的课题名称、主要技术经济指标，本设计（研究）的前人工作基础、设计（研究）过程、重要结果（结论）及其理论价值、实用价值、本设计（研究）的不足（前提）及其可能完善方向、方法等，时间不超过30分钟。

然后，毕业答辩小组对学生质疑。质疑的时间不少于10分钟，不超过30分钟。主要针对（但不限于）以下几个方面：

①
现场报告中的疑、错点；

②
设计、论文中存在的疑、错点；

③
调阅软盘中发现的疑、错点；

④
课题涉及的基本理论、基本技能；

⑤
阶段成果的价值；

⑥
课题包含相关的国内、外动态；

⑦
本设计的不足及完善方向、方法；

（3）答辩小组评语

    答辩小组的评语也要尽力做到以事实和比较为依据，避免直接作出“汇报流畅，答辩内容正确，思路清晰，无概念错误”等空洞的无依据的评语。

3、毕业设计（论文）成绩的评定

（1）评定方法

毕业设计（论文）的成绩要根据完成任务的情况、文献查阅、文献综述、综合动手能力、说明书（论文）质量、设计结果的实用性（论文结论的学术价值）、论述的系统性、逻辑性和文字表述能力、答辩情况及工作态度、尊师守纪情况等综合评定。

毕业设计（论文）成绩采用百分制，由毕业设计（论文）过程评分(占40%)、毕业设计(论文)评阅成绩(30%)和毕业设计(论文)答辩成绩(30%)三部分组成。其中，有任何一项考核不合格（即单项指标考核分数低于单项总分的60%），均以毕业设计(论文)的成绩不及格计算。

毕业设计(论文)的过程评分由指导教师做出评价，主要依据学生的出勤、工作态度，对课题的理解程度及项目的进展情况等进行评价。

答辩成绩由答辩小组评定。答辩小组应根据设计说明书（论文）、学生现场报告、学生回答提问三个方面，评定毕业答辩成绩。

如果答辩小组发现指导教师或评阅教师给出的成绩存在明显失当，有权进行调整，但应在答辩小组意见栏作出说明，或单独作出书面说明。

